

АГРОСТРАХОВАНИЕ В УКРАИНЕ

Агрострахование – это одна из важнейших сфер аграрного рынка, которая обеспечивает сельхозпроизводителю защиту и гарантию его производства (в случае форс-мажора он не теряет своих денег, поскольку их возмещает ему страховая компания). Украина славится своими черноземами, и аграрный рынок имеет огромные возможности для того, чтобы претендовать на выход на европейский и мировой рынки по сбыту сырья и готовой продукции, занимая на этих рынках ведущие места. И аграрное страхование должно пользоваться большим спросом.

Однако сегодня государство до конца не понимает своей главной миссии в развитии аграрного сектора. Зато в Европе агрострахование начало свое историческое развитие еще в XII веке, когда крестьяне объединялись, чтобы помогать друг другу в случае пожара или падежа скота. Такая практика позволяла крестьянину чувствовать себя защищенным. Однако в Украине ситуация до сих пор довольно плачевная. О том, что же происходит в аграрном секторе сегодня, что мешает аграриям и каковы перспективы развития аграрного рынка Украины, рассказывает Генеральный директор Аграрного страхового Пула Василий НАЗАРЕНКО.



Василий НАЗАРЕНКО
Генеральный директор
Аграрного страхового Пула

Нынешняя ситуация агрострахования

Сегодня агрострахование в Украине переживает не лучшие времена. Стоит только заметить, что по прошествии многих лет так и не была создана система, удобная для всех. Агрострахование у нас – это дорогое удовольствие, подчас аграрное страхование не выгодно даже самому аграрию. На сегодняшний день территория, используемая под сельхозпроизводство в Украине, застрахована лишь на 2-3%. Это практически ничего. Напомню, что в 2000-е годы, когда государство финансировало сельхозугодия, способствовало в вопросе субсидирования страховых премий, этот показатель доходил до 10%.

Если наблюдать за подобным опытом в других странах, то система аграрного страхования там получила поддержку правительства, и сегодня имеет положительный результат в своем развитии. Показатель застрахованных посевов в европейских странах достигает 60–90%. И если где-то проскакивает 30%, то даже такой показатель – это большее достижение в сравнении с Украиной. А ведь у нас все чаще наблюдаются засуха или сильный мороз, которые влияют на урожайность.

В Украине вопрос государственной поддержки страхования сельскохозяйственной продукции поднимался неоднократно еще со времен провозглашения независимости. В основном инициатива рассмотрения данного вопроса исходила от фермеров, страховых компаний и экспертов. Но на протяжении многих лет все было безрезультатно. Перестройка, смена власти, отображающая совершенные изменения в приоритетах правления – все это не давало возможности аграриям быть услышанными.

Однако в 2012 году был принят Закон «Об особенностях страхования сельскохо-

зяйственной продукции с государственной поддержкой», который дал-таки путь к созданию определенной системы. В рамках этого Закона был создан Аграрный страховой Пул. Подобный опыт создания организации агрострахования наблюдается во многих странах. В мире насчитывается несколько типов организации агрострахования.

Государственные страховые компании. Для нашей страны это неэффективно, система дорогостоящая, нет заинтересованных сторон, имеет высокие риски коррупции, поэтому развития такой структуры не имеет перспективы.

Государственно-частная система организации страхования. Эта система работает лучше остальных, так как частные страховые компании участвуют в содержании системы, имея государственную финансовую и организационную поддержку. При этом экономика страны растет, есть заинтересованные стороны, которые работают в целях развития и расширения, что предоставляет лучшие условия и гарантии клиенту.

Частные объединения страховщиков. Они также наблюдаются во всем мире, однако обычно не приносят какого-то колоссального результата, т.к. без государственной поддержки им работать очень сложно, в них не заинтересованы. Это больше коммерческие предприятия, которые занимаются обеспечением рисков, которые не страхуются по государственным программам.

Система, в рамках которой был создан Аграрный страховой Пул в Украине, очень эффективно работает в Турции. И хотя это объединение очень молодое, однако, имеет уже хорошие результаты. Подобная система уже

более 100 лет развивается в Испании. Однако в Украине аграрное страхование при созданном в 2012 году Пуле просуществовало всего один день. Через Агропул в тот день было застраховано несколько договоров, но государство субсидию так и не выплатило, система не работала, активной деятельности не наблюдалось вплоть до этого года.

Почему этот вопрос остается в тени

Основная проблема аграрного страхования, а точнее его отсутствия, сегодня действительно заключается в недостаточной финансовой помощи. Вот уже больше года в Украине непростая ситуация, главная поддержка государства направлена на стабилизацию экономики, реформирование армии...

Но не стоит забывать, что для Украины Агропромышленный комплекс (АПК) – это единственная надежда и ключ к стабилизации и экономическому росту. Мы имеет огромный потенциал в развитии растениеводства, земледелия – то, что приносит основной доход государству, дает выход на международный рынок. Если раньше у нас металлургия и тяжелая индустрия занимали передовые позиции, то сейчас все это утерало свою актуальность. Сегодня необходимо сосредоточить внимание на том, что мы еще имеем, а это аграрный рынок. Только таким образом можно построить экономически сильную страну.

Аграрный страховой Пул, пройдя сложный период в своем развитии, за последние восемь месяцев прошел полную перезагрузку, обновился, открылся для аграриев и страховщиков, усилил систему финансовых гарантий выполнения страховых обязательств и уже сегодня готов работать эффективно и по-новому.

Министерство аграрной политики Украины должно усилить свое влияние в вопросе распоряжения государственной казной и наконец-то начать поддерживать аграриев не только напрямую, но и через страховые компании, в частности – через Пул.

Сегодня фермер, имеющий малый или средний бизнес, к сожалению, не может позволить себе такую роскошь, как страхование будущего урожая или посева. Ни много – ни мало, это 6-10% стоимости урожая (на 1 га площади посева). И если фермеру приходится тратить на один гектар 3 тысячи гривен, то 6% – это 180 гривен с каждого гектара на страхование. А ведь перед фермером еще стоит проблема приобретения удобрений, топлива, сельхозинвентаря для обработки земли и прочее. На все это фермеру нужны деньги... Вот поэтому агрострахование не имеет перспектив развития без дополнительной поддержки в виде государственного финансирования.

Хочу еще обратить внимание на то, что во многих странах существует практика дешевого агрострахования (индексное или

поименованные риски), это явление массовое. Все просчитывается, активно задействуется местная власть, нет необходимости ездить на поля, особенно в случае форс-мажорных обстоятельств, не надо контролировать, чтобы были соблюдены все нормы, и т.д. Так как это растраты, которые должна покрывать стоимость страхования, аграрий и государство при этом платят за страхование намного меньше! Наш Пул, вместе с именитыми западными перестраховочными компаниями готов внедрить такое страхование и для украинских фермеров.

Будущее агрострахования в Украине

Если новая редакция действующего закона будет принята Верховной Радой, это значительно улучшит ситуацию. Законопроект, который сегодня готовится для подачи на рассмотрение, предусматривает дальнейшее развитие Пула, а значит, государство будет выделять деньги не аграрию, а непосредственно страховой компании, при этом покрывая 50% страхования. Таким образом, страховая компания будет получать половину стоимости от агрария, другую половину – от государства.



В рамках этого законопроекта работа Пула будет контролироваться государством. Это обеспечит прозрачность в использовании бюджетных средств.

Это даст возможность понизить тарифы на аграрное страхование. И агрострахование перейдет из самых дорогих уже в среднюю или даже в дешевую категорию по цене. Поэтому, если приложить определенные усилия, будущее у агрострахования в Украине есть.

Украина взяла курс на Евросоюз и поэтому должна стремиться к развитию основного своего рынка, которым является на сегодняшний день агросектор. Но наряду с развитием сельскохозяйственной отрасли, мы должны стремиться и к первенству на остальных потенциально перспективных рынках Украины.

Материал подготовила
Полина УВАРОВА